

[地方案例]

江苏盐城组织合作社业务系统接入培训

3月14日,江苏省盐城市地方金融监督管理局组织各县(市、区)金融管理局、各乡镇农民资金互助合作社负责人、财务管理人员96人,在东台市进行业务系统接入培训。由江苏金农股份有限公司业务技术人员讲解操作流程,并现场指导软件安装和解释大家提出的问题。各资金互助社对照《关于江苏省农民资金互助社接入监管系统准备工作的说明》,现场录入“自然人社员信息”、“企业社员信息”、“固定期限互助金信息”、“投放金信息”、“U盾及票据领购清单”、“开票信息表”等数据进行现场录入演练。相关负责人希望把这次培训与贯彻落实省政府办公厅文件精神结合起来,通过培训学习,使各级各部门切实加强领导,进一步增强办好农民资金互助社的责任感和紧迫感,为发展农民经济、服务“三农”作出更大贡献。

周同林

云南昆明农业重点龙头企业达500家

从昆明市农业农村局获悉,近年来,昆明强化产业发展主抓手作用,突出“高原”“都市”“现代”三个昆明农业特色特征,现代农业产业体系、经营体系、生产体系建设取得新成效。昆明农业重点龙头企业已达500家。

2018年,市农业农村局通过深入推进农业供给侧结构性改革,提高农业绿色化、优质化、特色化、品牌化水平,促进提质增效。去年,粮食总产量106.5万吨;蔬菜总产量351.5万吨,外销量占生产总值的78.2%;畜牧业总产值约113亿元;切花、切叶、切枝产量67.7亿枝,花卉园艺总产值186.8亿元;完成中药材种植面积18万亩,中药材农业产值20亿元。

与此同时,昆明大力培育农业龙头企业、农业专业合作社、家庭农场、种养大户等新型农业经营主体。到2018年底,昆明有各级农业产业化重点龙头企业500家,农业龙头企业累计销售收入800亿元,带动农户增收57亿元。

李忠

家庭农场纳入哈尔滨市贷款范围

哈市人社局发布哈市就业创业系列优惠政策。人社部门扩大创业担保贷款发放对象和范围,提高创业担保贷款额度,降低创业担保贷款反担保门槛,降低创业担保贷款条件,简化创业担保贷款办事程序,农民合作社、家庭农场、网络电商等经营形式均纳入贷款发放范围。除此之外,“扶贫车间”吸纳贫困劳动力可获补助。

按照有关规定,自主创业的技校、职高毕业生(含在校生)、随军家属、本省外地城镇登记失业人员在哈创业的纳入哈市创业担保贷款申领对象。将农民合作社、家庭农场、网络电商等经营形式纳入贷款发放范围。

首次创办小微企业或从事个体经营并正常经营1年以上的返乡创业农民工纳入一次性创业补贴范围。求职创业补贴发放范围扩展到贫困残疾人家庭、建档立卡贫困户家庭和特困人员中的高校毕业生。

徐立和

宁夏银川促农抱团致富闯市场

近日,由农民日报社评选的全国农民合作社500强揭晓,永宁县金牛养殖专业合作社、银川金马畜禽养殖专业合作社、宁夏贺兰县丰谷稻业产销专业合作社、银川鸿盛果蔬种植专业合作社、灵武鑫旺植保专业化防治专业合作社等宁夏银川多家农民专业合作社入围。自2007年农民专业合作社法颁布实施以来,银川市出台了相关扶持政策,助推这些合作社成为引领农业供给侧结构性改革、推动乡村振兴战略的主力军,有效带动农民持续增收。银川市农民合作社目前发展情况如何?又面临哪些困境?

据统计,2018年底宁夏银川全市共有农民专业合作社907个,其中种植业419个,畜牧业280个,渔业37个,林业74个,服务业51个,其他47个。

优势:合作社带动特色产业快发展

在全国农民合作社500强的评选中,经营收入、农民(出资、入股)成员数、盈余返还额等3个指标成为了主要参考指标,全国共有31个省(市区)的农民专业合作社参与排名。其中,宁夏石嘴山市绿丰源农产品流通联合专业合作社(15位)、永宁县金牛养殖专业合作社(28位)、同心县圣峰枣业种植专业合作社(65位)跻身榜单的前100名。

永宁县金牛养殖专业合作社是银川市唯一一家跻身前100名的农民专业合作社。这是一家位于永宁县闽宁镇原隆村的标准化肉牛养殖示范基地,占地476亩,现存栏西门塔尔、夏洛莱、利木赞优质肉牛4000余头。截至目前,合作社已为全镇1537户贫困户304户残疾人进行托管养殖,移民群众户均增收4000元,合作社肉牛年出栏达12000头,使闽宁镇成为宁夏高档肉牛生产基地。此外,兴庆区的花卉、西夏区的肉牛养殖、贺兰县的露地和设施瓜菜、永宁县的设施水果、灵武市的长红枣等优势特色产业,均有合作社参与其中并起到引领带动作用,优势特色产业规模在农民专业合作社的带动下逐年发展。

创新:科技带动移民增收致富

“发展现代绿色农业,必须推进农业科技进步和创新,加强农业物质技术装备、健全农业产业体系。”银川市农业农村局农村合作经营指导站工作人员杨馨珺认为,科技是第一生产力,只有依靠科技进步和创新,才能确保农业增效、农民增收。

位于金凤区良田镇光明村的金凤区鼎峰蔬菜专业合作社成立不到3年,但发展规模逐年递增。



目前合作社拥有瓜菜生产面积4000亩,并辐射带动农户3000亩。同时基地配套有集约化育苗温室、批发市场、冷链及加工配送等服务设施及场地,实现了蔬菜产前、产中、产后一条龙服务。

合作社负责人王金燕介绍,合作社成立之初就聘请了农业专家、科技特派员及专业技术人员28名,组建了“金凤区瓜菜产业技术服务团队”,在移民地区蔬菜基地建立了“农民培训田间学校”及新品种、新设施装备展示区和新技术、新模式示范区,通过“科技人员+合作社+基地+农户”的产业化经营运行模式,推动基地发展壮大。

“现在消费者选择蔬菜看中绿色安全,我们也是看中这个市场,所以才花大力气提高农产品质量。”王金燕介绍,目前合作社认证了绿色食品西瓜、番茄各2000亩,设立城镇蔬菜直销配送店(点)10个和外埠直销窗口2个。

合作社发展,受益的是参与其中的农民。据了解,该合作社每年可转移移民地区剩余劳动力3万多人次(妇女占90%以上),开展农业技术培训24场次,每年带动合作社务工人员户均增收近5000元。

农业设施、土地承包经营权暂时不能作为抵押物。

除了发展资金不足,杨馨珺介绍,扶持政策滞后、基础设施薄弱、专业人才短缺等也是银川市农民专业合作社发展中存在的问题。例如贷款产品门槛过高,贷款额度偏小,合作社在用电、用水、用地等方面还有困难;合作社制冷、加工、贮藏、流通等基础条件较差,保鲜、冷藏运输设备较少,制约了农产品物流发展水平;合作社缺乏专业财务人员、内部管理和营销策划人才,都成为阻碍合作社快速发展的瓶颈。

为了解决这些困境,近年来,银川市进一步加大对农民专业合作社的扶持力度,支持农民合作社加大对农产品生产、收集、加工、包装、贮存、销售等配套设施的投入,同时协调金融部门适当放宽贷款条件、简化审批手续,通过发放专项贷款或小额贷款等形式,加大信贷支持力度,助力合作社做大做强。

梁小雨

邮储银行北京分行 扶持新型农业

2019年《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》明确提出,聚力精准施策,决战决胜脱贫攻坚。发展壮大乡村产业,拓宽农民增收渠道。

如何助力乡村经济发展,让农民们在自己的土地上实现符合当下社会需求的致富梦?邮储银行北京分行努力构建多层次、广覆盖、有差异的银行体系,以市场需求为导向,积极开发个性化、差异化、定制化金融产品,用适合乡村发展需求的定制版金融力量,精准扶贫首都新型农业,提高“三农”金融服务。

家住北京平谷区山东庄镇小北关村的村民老杨就是这项工作的一位受益者,这两年在邮储银行北京分行的贷款支持下,迎来了自己的“上升期”。

20多年来,老杨一直靠着在村里经营水果采摘园为生,但随着近

年来新型农业的发展,老杨已经从纯果农变成了农老板,从卖水果、到搞采摘,再到搞乡村旅游,如今的105亩的水果园简直就是老杨眼里的“梦幻果园”,带他实现了一个又一个以前想都不敢想的致富梦。

“在咱北京,乡村旅游一定是一个新的增长点,我特别支持改造老果园焕新发展,但资金问题可真是一个‘拦路虎’。”说起致富过程,老杨表示也曾困难重重,尤其是资金难。

原来,为让采摘园具备旅游休闲的功能就必须进行改造,老杨打算在园区内修建休闲树屋和林内走廊,但这笔资金并非小数。而发展机会难得,如果改造不能如期进行,这波商机就可能失之交臂。就在老杨一筹莫展之际,邮储银行北京分行几位工作人员的一次拜访给老杨带来了希望。

除了“两权”抵押贷款外,邮储

银行北京分行还积极探索以家庭农场、合作社贷款的方式精准扶持新型农业经营主体的模式。据介绍,2018年,邮储银行北京分行辖内各支行积极主动与北京市各区农委沟通,及时掌握新型农业经营主体的经营和发展状况,并以家庭农场贷款、农民专业合作社贷款产品为抓手,加大对包括农村青年、农村创业大学生、种养大户、农民专业合作社等新型农业经营主体的信贷支持力度。

截至2018年末,邮储银行北京分行的家庭农场、农民专业合作社贷款已经累计放款459笔,合计金额约4.1亿元,为当地农民的增收贡献了一份不可忽视力量,让越来越多的土地变成了农民们的“梦幻果园”,帮助越来越多和老杨一样的农民在土地上播种希望,实现致富梦。

李晓雨